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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η έρευνα πάνω στην τεχνολογία των νανοφυσαλίδων αέρα (nanobubbles, NBs) έχει παρουσιάσει σημαντική 
άνοδο τα τελευταία χρόνια λόγω του πλήθους των εφαρμογών τους, συμπεριλαμβανομένης και της 
επεξεργασίας νερού και λυμάτων. Οι νανοφυσαλίδες, οι οποίες ορίζονται ως μικροσκοπικές σφαιρικές 
φυσαλίδες με διάμετρο κάτω από 1μm, παρουσιάζουν ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που τις διαφοροποιούν 
από τις μακροφυσαλίδες, όπως είναι το μικρό μέγεθος τους και η υψηλή στασιμότητα τους στην υδατική 
φάση [1], [2]. Πιο συγκεκριμένα, μπορούν να παραμείνουν για μεγάλο χρονικό διάστημα στην υγρή φάση, 
σύμφωνα με την βιβλιογραφία μέχρι και μερικούς μήνες [3], εν αντιθέσει με τις μακροφυσαλίδες, οι οποίες 
δεν είναι σταθερές και ανεβαίνουν γρήγορα στην επιφάνεια του νερού, όπου και εκρήγνυνται. Γίνεται 
αντιληπτό ότι εξαιτίας των μοναδικών τους ιδιοτήτων, υπάρχουν υψηλοί ρυθμοί μεταφοράς μάζας λόγω 
της μεγαλύτερης ειδικής επιφάνειας μεταξύ της αέριας και της υγρής φάσης συμβάλλοντας στην προώθηση 
χημικών αντιδράσεων, φυσικής προσρόφησης και μεταφοράς μάζας στη διεπιφάνεια αερίου-υγρού [4], [5]. 
Από την άλλη πλευρά, το όζον έχει ισχυρή οξειδωτική δράση και μπορεί να διασπαστεί ταχύτατα στην 
υδατική φάση σχηματίζοντας οξειδωτικά μέσα μεταξύ των οποίων και η ρίζα υδροξυλίου (OH ̇). Επιπλέον, 
εμφανίζει καλύτερη απόδοση στην εξουδετέρωση παθογόνων βακτηρίων και ιών και επιπλέον 
επιτυγχάνεται η αποφυγή τοξικών παραπροϊόντων, τα οποία προκύπτουν από τη χρήση του χλωρίου [6]. 
Ωστόσο, η μέθοδος απολύμανσης με όζον περιορίζεται από το γρήγορο ρυθμό μείωσης της οξειδωτικής 
ικανότητας του διαλυμένου όζοντος. Ο χρόνος ημιζωής του όζοντος στην υδατική φάση υπολογίζεται 20min 
στους 20οC, επομένως η υπολειμματικότητα του όζοντος είναι μηδαμινή, λόγω της ταχείας διάσπασής του 
σε μοριακό οξυγόνο. 
Εκμεταλλευόμενοι την πιο κύρια ιδιότητα των νανοφυσαλίδων, η οποία είναι η μεγάλη παραμονή τους μέσα 
σε υγρά διαλύματα και την ισχυρή οξειδωτική και απολυμαντική δράση του όζοντος, η παρούσα ερευνητική 
εργασία προτείνει μια εναλλακτική τεχνολογία απολύμανσης, όπου η σύζευξη του όζοντος, ο χρόνος 
ημιζωής του οποίου στην αέρια φάση είναι 3 μέρες στους 20οC, με την τεχνολογία των νανοφυσαλίδων 
δύναται να ενισχύσει την απολυμαντική δράση καθώς και την υπολειπόμενη δραστικότητα. 
Στην εργασία αυτή παρουσιάζεται η εξουδετέρωση τριών ειδών βακτηρίων τα οποία χρησιμοποιούνται στον 
ποιοτικό έλεγχο του πόσιμου νερού (Escherichia coli, Enterococci και Klebsiellapneumoniae) σε διαφορετικές 
συγκεντρώσεις όζοντος. Δειγματοληψίες πραγματοποιήθηκαν τα χρονικά διαστήματα από 0 μέχρι 30min, 
και επιπλέον εξετάστηκε η περίπτωση αναγέννησης των βακτηρίων την επόμενη μέρα. Η βακτηριακή 
συγκέντρωση (CFU/mL) μετρήθηκε με τη μέθοδο διαδοχικών αραιώσεων και η καταγραφή του όζοντος έγινε 
με ένα αισθητήρα όζοντος (HACH 9185SC) και επιβεβαιώθηκε με την μέθοδο του Indigo. Η κατανομή του 
μεγέθους (διαμέτρου) των φυσαλίδων ως προς τον όγκο και τον αριθμό, μετρήθηκε με laser diffraction με 
τo όργανο Sald-7500nanο της Shimadzu (7nm-400μm). 
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